

基督是一切，又在一切之內（一）

基督是一切的基础

江守道

讀經

「在此並不分希利尼人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人、西古提人，為奴的、自主的，惟有基督是包括一切，又住在各人之內。」（西三11）

「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的，都在基督裏面同歸於一。」（弗一9-10）

禱告

親愛的主！當我們聚在這裏的時候，我們實在知道我們是站在聖地。我們讚美感謝祢，是祢自己寶貴的應許，我們兩三個人奉祢的名聚集的時候，祢就在我們中間。今天我們聚在祢的名下，我們實在相信祢在這裏與我們同在。我們要脫去我們的鞋，站在奴僕的地位上。主啊！祢有甚麼吩咐我們的，請說！祢的僕人們敬聽。願祢的旨意行在地上，如同行在天上，願祢得著榮耀。奉主寶貴的名。阿們！

我們感謝主，每一次當主把這樣的機會賞給我們，我們實在知道這是神恆久的忍耐和等待。我們相信主很快就要再來，其實祂隨時都可以來；如果祂現在就來，是多麼的好！但因著我們還沒有預備好，所以祂還再給我們一點機會，讓我們每一個人都有好的預備；祂願意我們與祂面對面的時候沒帶著羞愧，所以仍給我們這一次機會。

我們的禱告乃是不要再失去機會，盼望我們每一個人都能預備好，完全向主敞開，讓祂在創世以前對我們每個人所定下的旨意能夠完全的成就，不是為了我們，乃是為了我們的主；這是我們有這聚集的原因。

這次大會的主題，歌羅西書第三章十一節：「基督是一切，又住在一切之內。」這一節聖經固然是對教會說的；對教會而言，這實在是非常重要，教會必須認識

並經歷基督是一切。但我們從神全面的話來看，這話不光是為著教會，也是為全宇宙，因為這是關係到神永遠的旨意。所以，今天願意從神的旨意開始講。

脫離以自我為中心

我們都聽過「神永遠的旨意」這詞語，這與我們有甚麼關係呢？我們剛信主的時候，沒有想甚麼神的旨意，只想到自己，因為我們每個人的信主，都有許多自私的原因。感謝神！祂是那樣的有恩典、有憐憫，雖然我們是那麼以自己為中心，信主是為了上天堂、不下地獄；或為了罪得赦免，還有各種原因，都是自私的原因。但我們的主卻降卑自己到我們這個層次，拯救像我們這樣自私的人。我們得救以後，過基督徒的生活，我們還是以自我為中心，以為自己是宇宙的中心，一切都是為了我們；神是為了我，基督是為了我，我們是中心。我們就是那麼以自己為中心的人，根本不關心神永遠的旨意，因此我們必須被拯救出來，要從自己為中心被救出來，被帶到以神的心意為中心裏；我們必須知道神的永遠旨意。

神旨意的奧秘

聖經一開始就告訴我們：「起初神。」神是一切的開始。剛才所讀的以弗所書一章九至十節說：「都是照祂自己所預定的美意，叫我們知道祂旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的，都在基督裏面同歸於一。」這裏說到祂旨意的奧秘。神的旨意是宇宙中最大的事，祂定下的旨意是根據祂自己所喜悅的，是根據祂自己的美意。那麼，哪一件事是那麼能滿足神的心，是祂心意裏的中心呢？

在創立世界以前，除了神以外甚麼也還沒有時候，神就定了一個旨意。那一個預定的旨意，是祂十分喜悅的，神所做的一切都是為了那一個旨意。為了那一個旨意實現，神就進行了一系列的預備工作，祂預備了創造人類的計劃，也決定了祂救贖的工作，亦定規了祂恢復的工作。每一件事都是根據祂那一個旨意。弟兄姊妹，你們看，這是多麼的重要！任何一件事情，如果不是在這個旨意裏，在神面前就是不算數的；祂所作的一切，都是根據祂那個旨意，也為了成全那個旨意。弟兄姊妹，是那個旨意掌管著宇宙動向，掌管著神一切的作為；也是那個旨意掌管著我們每一個人，所以認識、明白、看見神這美好的旨意是多麼的重要。

萬有在基督裏同歸於一

簡單來說，神這永遠的旨意是：祂要叫萬有在基督裏面，讓基督來做頭，使基督作萬有的元首。在神的心中沒有別的，只有一位，就是祂的愛子；因著愛祂的兒子的緣故，神所作的一切就都為著祂。這是神創造的原因，也是神救贖的原因，祂要讓祂的兒子得著一切，又在一切之內。

「使天上地上一切所有的，都在基督裏面同歸於一。」達秘的翻譯是：每一件事情都在基督裏面，要在基督裏面叫基督作元首。另有譯本說：叫一切都聚集在基督裏面，祂叫萬有都在基督裏面同歸於一；或說在基督裏面被歸於一；或說被歸在基督裏面。

甚麼叫作萬有在基督裏面被歸於一？我們作一個比方，在羅馬書第十三章，保羅講到神的誡命，不可殺人，不可姦淫，不可貪婪，不可偷竊別人的東西；當我們讀舊約的時候，不光是十誡，還有一些律例典章。這一切的誡命律例，不管是甚麼，都是歸在一句話裏面，就是愛，就是愛主你的神和愛人如己這句話的範圍內；因為在一切誡命後面，掌管一切誡命的原則乃是愛，所以愛就總結了一切誡命。如果你有愛就不會殺人，如果你有愛就不會犯姦淫，如果你有愛就不會偷盜，所以愛是一切誡命的總綱。

神的永遠旨意支配一切

基督總結了一切，不單是天上的事，也是地上一切的事，甚至地底下的事，沒有任何事例外；基督是神掌管一切事物的原則。如果是基督的，那就在神面前的事；如果不是基督的，那就與神無關。這就是神永遠的旨意。如果我們連上神永遠的旨意，我們就被神接納，如果我們所作的、所想的，沒有連上神永遠的旨意，在神眼中就被看為惡，就會被神所否決。

主在山上的教訓裏說，有一天人來到主面前說：「主啊！我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼，奉祢的名行異能麼？」主就明明的告訴他們：「我不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧（太七22-23）」。意思是說，我不認同你們，你們所作的在神的眼中乃是惡的。親愛的弟兄姊妹，這就是為甚麼認識神永遠的旨意那麼重要了！

1930年，當主拯救我的時候，祂的愛充滿了我的心，我實在有一顆心要來事奉祂。那時候我在讀高中，我們基督徒的同學們便聚在一起，組織各樣宗教聚會，又組織一隊佈道團往鄉村去傳福音；教會有甚麼活動，我們都是跑在最前面的，把人拉來聽福音；我們實在為了主大發熱心。我們根據我們的意思來事奉神，因我們以為這是神所要的，我們是為祂做的；事實上，我們是以自我為中心。1935

年，我參加了倪弟兄的工作，好些年在中國各處傳福音。感謝主，很多人得救，我們就把他們聚到一起。

那個時候，有四件事情是我們非常注重的，首要的是受浸，如果你已得救了就要受浸，要整個人浸到水裏面；第二是擘餅，我們需要紀念主；第三件事，姊妹一定要蒙頭；第四件事，要脫離宗派，與眾聖徒合一。每次我們傳福音了，就把神的兒女聚在一起，和他們一起查經，把這四件事教導他們。我們這樣做了幾年之後，好像應做的事都做完了，可是我們靈裏卻非常的疲倦。

感謝神！祂作了奇妙的工作。第二次世界大戰爆發的時候，我正在新加坡；我是被困在那裏，因為那時各處都很亂。感謝神，在最後的一刻，祂開了路，叫我能夠逃離，這實在是奇妙。當時有一條船，原要逃往仰光去的，這正是我要去的地方，因為我想從新加坡逃到仰光，然後走緬甸的路，回到中國內地；但是忽然大戰爆發了，所以我就被困在新加坡走不了啦。但神很奇妙的工作，在最後的一刻把我帶出來。我記得那是1941年12月30日，新加坡被圍困了，四點鐘有一條小船離開新加坡，大概有一百個中國人在船上，那個碼頭已經著火了，我們沒有任何的保護，就只有這樣的一隻小船可以離開，感謝神。在船上有幾位弟兄姊妹，所以我們就一直禱告，神就把我們帶出去。那天晚上，美國和英國把他們國民的婦女和孩子救出去，用小船把他們帶到大船上去，有一隻船結果沉了。我們只得這樣一條小船逃離，要逃到仰光去。到了第三天，船長說：我們去不了那裏；因為仰光已陷在日本人手裏。那我們去何處呢？在我們還沒上船之前，我們都簽了字，不論船主把我們扔在任何地方，我們都要自己負責。船長就宣佈：我們要轉到印度的馬德拉斯（Madras）去。細節我不講了，神作了奇妙的工作。十天之後，我們來到印度的馬德拉斯，他們不許我們上岸，結果我們談判了兩天，才得許可上岸。

在那裏，我遇見了主內的姊妹Lady Ogle，我以前聽見過這位姊妹的名字，她是英國的一個貴族，父親是百萬富翁，丈夫是一位侯爵，他們都去世了，只剩下她。她本來住在義大利，在那裏有一座非常美麗的大理石房子；每年她都回英國去，參加開西大會（Keswick Convention）。

她雖然是個基督徒，也很有錢，但她覺得生命沒有意義。有一年她又回英國，在開西大會之前，她先參加了在德貝夏郡（Derbyshire）北部，由賓路易師母主領的史溫域特會（Swanwick Conference）。在那次特會中，她聽見一個年輕人（史百克弟兄）講道，講到神永遠的旨意；突然間她的眼睛被開啓了，她看見神的旨意，之前她覺得人生沒有目標，她雖然擁有許多財富，但又怎樣呢？如今她的眼睛被開啓，知道了神的旨意，從此她要為神的旨意而活。於是她在印度Nigiri Hills的小鎮Coonoor那裏買了幾套房子，那是度假最好的地方。這些房子有英國

式的花園，也顧了些傭人，每年夏天她會邀請神的僕人到那裏去休息，服事他們。因著神主宰的權柄，讓我到了那裏，我就在那裏住了兩個半月。就在這兩個半月期間，神對我說話，向我啓示祂永遠的旨意，叫我看見基督就是一切。那時我講道已經很多年了，已經走到自己的絕路，如今視野突然之間開闊了，看見在基督裏面沒有任何的限制，基督就是一切。哦！神完全把我改變了，我有了服事的目標和職事。

弟兄姊妹，神永遠的旨意不是一個神學名詞；神永遠的旨意是最實際的，是能影響我們人生的。我們不要以為神永遠的旨意是遙遠的，只是講講好聽而已；不要以為它是不實際、不真實的，你若真認識神的永遠旨意，就要發現這是關係到我們生活裏最重要、最基本的事情。我們認識了神永遠的旨意，才能從自我中心裏面給拯救出來，進到基督的中心裏。

活在神旨意以外

弟兄姊妹，我們是否還以自我為中心呢？還自以為是宇宙的中心呢？一切由我開始又是為了我；基督是為了我，神是為了我，人人是為了我？若是這樣，我們就是在神永遠的旨意之外；如果你在神永遠的旨意之外，你就在神之外，你的人生就會荒廢了。如果我們不是在神的旨意裏面，如果我們沒有連上神的旨意，那我們的人生就沒有永恆的價值。我們若要活得有永遠的價值，就必須看見基督是一切又在一切之內，也必須成為我們的經歷；不應該只是理論，談談說說。神永遠的旨意必須在我們每一天的生活中實現，成為實際，影響我們的今天、明天，一直到永遠。

誰是神永遠的旨意的中心呢？是你嗎？是我嗎？不！乃是基督！神心意裏的中心是基督。如果你認識神旨意的中心，你看見甚麼？只會看見神的愛子，因為神的一切都是為了祂的兒子。萬有都要在神的旨意裏面，在基督裏同歸於一；也是神在歷世歷代的工作。

萬有是本於祂，藉著祂，為著祂

所以在歌羅西書第一章，我們看見神是如何創造宇宙的，宇宙中的一切是在基督耶穌裏被造的。甚麼叫做在基督耶穌裏造的？祂就像那位建築師，設計一切；就是在祂的性情裏，祂設計一切，也創造一切；所以一切都是在祂裏面創造的。一切也是藉著祂來造；祂不單是建築師，祂也是工程師。一切也是為了祂而

造，祂是一切的擁有者，一切的創造物在祂的面前，一切被造的都聚集在祂面前。這是創造的意義。

起初一切被造的都在那裏稱頌敬拜祂，彰顯祂的性情。不單這樣，聖經告訴我們，教會是基督的身體。祂就是一切。祂是始，祂是終。對教會來說，祂是一切，因著罪的緣故，宇宙充滿了敗壞，支離破碎，祂又恢復這一切，把這一切都在神的豐滿裏恢復過來。這是神永遠的旨意，這是神旨意的奧秘。

啓示的神

在聖經裏面，我們知道還有另外一個奧秘，就是「不法的奧秘」（帖後二7，中譯「隱意」）。爲甚麼說「奧秘」呢？奧秘乃是被隱藏的，需要啓示出來。我們的神是祂把自己啓示出來的那一位。加拉太書說神樂意把祂的兒子啓示在我們心中，所以我們的神是啓示的神。弟兄姊妹，我們多麼的需要依靠祂，尤其是屬靈的事，我們不能靠自己的智慧和所擁有的知識；不管我們多麼聰明，多麼有知識，若沒有啓示，我們一無所知。在路加福音第十章，我們的主禱告說：「父啊，天地的主，我感謝祢！因爲祢將這些事向聰明通達人就藏起來，向嬰孩就顯出來。」（21節）弟兄姊妹，在神面前，我們要像嬰孩一樣；不是小孩子氣，而是像嬰孩那樣的單純。也就是說，首先承認我們甚麼也沒有，然後完全依靠祂的啓示，求神將智慧和啓示的靈賞給我們，叫我們能真知道祂。

對屬靈的事，我們不是光有一些頭腦的知識就行了，如果我們只有頭腦的知識，這些知識不僅不能拯救我們，並且還會定我們的罪，所以我們需要從神來的智慧和啓示的靈。感謝神！祂是那位啓示的神，祂樂意把祂的兒子啓示在我們心中。弟兄姊妹，每當你到一個人的家裏做客，他們剛有一個出生的嬰孩，他們的父母會很高興把他們的兒子抱給你看。我們的神也是這樣，祂有一個愛子，祂樂意把祂的兒子啓示給我們。

基路伯的墮落

在神起初的創造裏，最高的被造物是天使，他們被稱爲晨星。在那裏有一個天使長，被創造得那樣完美，神給牠那樣的智慧、才能和職分，牠是最高的基路伯，與神非常的接近（或許牠就是那個在那裏帶領著天使敬拜神的）。牠因著自己的魅力、智慧，裏面就產生了驕傲，開始想到自己。牠不應該爲自己著想，牠應該爲神著想，帶領其他天使敬拜神；但牠卻墮落到以自己爲中心裏面去。

以賽亞書第十四章論巴比倫王的詩歌中，突然間有幾個字出現，是不能用於

任何人，其描寫不能用來形容任何君王的。那裏說「明亮之星」，明顯是指基路伯。牠不知何故，竟然以自己為中心，對自己說：我要升到天上，我要坐在聚會的山上，我要與至上者同等。因牠以自己為中心，所以從神的寶座上被扔了下來。這是不法的開始，這是撒但的起因。牠因著以自己為中心，就成了神的仇敵。

在以西結書第二十八章，又看見另一個譬喻。當神在講論推羅王的時候，突然之間又這樣的形容起來，是沒有任何君王能這樣形容的，惟有形容基路伯。因著牠的美麗，因著牠的智慧，心中高傲起來，便墮落了，成為神的仇敵。這是不法的靈。

神對這悖逆有甚麼反應呢？實際說，神把這個天使長扔到一邊是很簡單的事情，祂說句話就能毀滅牠，祂吹口氣就能把牠毀掉，但這樣做不會給神帶來榮耀，這像大人打嬰孩一樣，不光彩。神的策略是甚麼呢？祂計劃叫比天使微小一點的人，擊敗他們的仇敵，這也就是人被造的原因。弟兄姊妹，我們不是沒有原因被造的！

人的使命

神用獨特的方式造人，是照著祂的形像和樣式來造人。祂從沒有用這方式造任何的東西。為甚麼神用這樣獨特的方式呢？為何人這麼獨特？因為神在人身上有個目的，祂要用比天使微小一點的人去擊敗祂的仇敵。

弟兄姊妹，神創造我們，給了我們一個使命，要我們擊敗祂的仇敵。我們怎能擊敗神的仇敵呢？我們比天使微小，靠著自己，我們怎能擊敗更高一層被造的、比我們更有智慧、更有能力的？只有一條路，就是接受神的生命。在我們的生命裏面，我們總是失敗的，但因著基督的生命在我們裏面，就叫我們能夠得勝。我們有基督的生命在我們裏面，我們就是藉著祂的生命而擊敗仇敵。

亞當失敗了，頭一個人失敗了，在亞當裏面一切都失敗了，但是神差了第二個人來，就是基督、神的兒子。祂倒空了自己來到世上，取了人的樣式，存一顆奴僕的心。祂一生捨己，順服神；仇敵試圖引誘祂，但祂對引誘不退讓半步；祂向著父神存心順服，以至於死，且死在十字架上。所以我們的主說「成了」，這樣，仇敵被擊敗了。祂就把祂的生命給我們，藉這個生命，我們也能夠擊敗仇敵。

弟兄姊妹，這是我們的使命！我們看見這是多麼重要？我們不單得救，還需要藉著基督的生命而活。很可惜，我們仍是以自我為中心，我們還是靠自己，雖然我們有個好動機，但是註定失敗的。因此明智的是：我們把自己的主權交給神，讓祂的生命在我們裏面掌權；這樣，仇敵一切的工作在我們的生命裏面就會失

敗，我們的生命就會成長，我們就成為聖潔的教會。

今天我是盼望先把基礎打好。在神的旨意裏，只有基督的生命方能算得數。每一天，我們要像活在基督審判的台前一樣，以基督為我們的標準來審判自己。不要以為這只是一個神學的思想，神的旨意是最實際的；只有當我們每一天在生活裏連上神的旨意，哪我們見祂面的時候，我們就要看見祂的笑臉。

禱告

親愛的主，我們向祢求智慧啓示的靈。我們知道沒有祢的啓示，我們就不會明白，我們的目光也會被自己所限制。親愛的主，我們向祢求，求祢打開我們的眼睛，救我們脫離我們自己，讓基督充滿我們，我們見證基督是一切又是在一切之內，將榮耀歸給神，來完成祢的旨意。奉主耶穌的名。阿們！